

Diario de la Marina

Año XXXVII.—Número 11.283

Redacción y Administración

Madrid, Jueves 4 de Mayo de 1905

Gallo de las Veneras,

Dos ediciones diarias

Se espera que llegue a Douvres el 1.º de Junio.

Visita de inspección á los Arsenales Ingleses.

El Almirantazgo de Inglaterra, en fecha de 29 de Abril último, ha dispuesto que el Comité nombrado para inspeccionar los establecimientos navales fabriles, comencen su labor por Portsmouth, en 1.º del corriente.

El Comité se compone del primer Lord naval (presidente); el Inspector (Controller) de la Marina, el Secretario del Almirantazgo, el Director de Arsenales, el Contador general de la Marina, el Almirante Superintendente del Arsenal de Devonport, el Gerente de la Sociedad particular de construcciones de Fairfield, el Capitán de Fragata Henderson, como Secretario del Comité, y como Ayudante Secretario Mr. Edgar Wats.

Después de visitar á Portsmouth, el Comité efectuará lo mismo en Devonport y continuará su misión en todos los demás puertos militares.

Esta inspección es el corolario de los cambios que se acaban de introducir en la distribución de las Escuadras y en la organización de los servicios á flota y en tierra; y sobre todo, es de necesidad para lograr que los Arsenales produzcan con la perfección, economía y rapidez que la industria marítima.

En este concepto lleva el Comité atribuciones amplias, á fin de reformar é introducir variaciones que conduzcan al logro de este objetivo.

DE MARRUECOS

Alemania en Marruecos.—Reserva en la Cancillería alemana.—La colonización francesa.

París 3.

El *Echo de París* confirma ser verdad que el *drogman* de la Legación alemana en Tánger manifestó á la Legación francesa el deseo que tenía Alemania de conocer las intenciones de Francia referentes á Marruecos; pero al pedir el embajador de Francia en Berlín, M. Bihourd, explicaciones sobre el particular á la Cancillería alemana, ésta le declaró desconocer por completo el asunto de que se trataba.

El *Blas* dice que conoce las líneas generales del tratado negociado con Abd-el-Aziz, el cual además de las medidas económico-financieras y de policía ya conocidas, encierra disposiciones referentes á la penetración pacífica de Francia en el territorio del Magreb, al sistema de colonización que en él se aplicará, asimismo como á la rectificación de la frontera argelina y limitación del Extremo Sur marroquí.

La Misión Tattenbach.

Tánger 3.

La Misión alemana de M. Tattenbach partió ayer para Fez, después que se la incorporaron los oficiales que el Gobierno del kaiser ha mandado con tal objeto.

El Gobierno y Francia.

El *Quel* dice, que al ser interrogado por uno de sus corresponsales el presidente del Gobierno español, Sr. Villaverde, hizo las siguientes declaraciones:

«Comandados son mis simpatías personales hacia Francia. Cuanto más estrechados quedan los lazos que nos unen, mejor será. Por ello confío en que nos limitaremos al Convenio establecido hace poco, y que en breve firmaremos algunos arreglos comerciales favorables á nuestros respectivos intereses.»

Seguidamente indicó el Sr. Villaverde, que la cuestión del cambio es la que más importancia tiene en su programa, y que, juntamente con el presupuesto, los Aranceles y las bases para el futuro régimen comercial, someterá en el mes de Junio, á la aprobación de las Cortes varias medidas referentes á dicha cuestión.

El ministro de Estado, Sr. Villaverde, entrevistado á su vez, declaró que el viaje de Su Majestad D. Alfonso XIII á París, constituye la consagración final de la amistad entente que se ha establecido entre Francia y España, y que, si surgiera el menor litigio, se obraría por ambas partes con la amplia libertad de espíritu que resulta del acuerdo perfecto.

En lo que se refiere á Marruecos, dicho ministro ha declarado que las diferencias existentes entre Francia y Alemania no interesan directamente á España, pues ésta tuvo cuidado en comunicar á Berlín el resultado de las gestiones entre Francia y España.

«Cree que las negociaciones que se están realizando entre los Gobiernos del Kaiser y de la República francesa llegarán á feliz término. La unión común de Francia y España no puede ser anidada—ser entorpecida. Por nuestra parte, estamos decididos á cumplir fielmente con nuestros compromisos. Nuestros intereses quedan estrechamente enlazados con los vuestros y existe entre nuestros países una unión muy segura.»

Terminó el Sr. Villaverde confirmando que acompañará á S. M. D. Alfonso durante su viaje á París.

El precio de un remolque.

La avería del «Malgré Tout».—Lo que cuesta un remolque.—Protestas y reclamaciones.—Llegada de un torpedero francés.

Mahón 3.

«Calanas» es el nombre que lleva el steamer inglés que ha conducido á remolque hasta este puerto á la canoa automóvil francesa «Malgré Tout».

Al llegar á Mahón, el capitán de dicho vapor pidió al propietario de dicha canoa la cantidad de 12.500 francos por derechos de remolque, protestando éste y elevando una queja al Gobierno francés.

Se dice que, por su lado el capitán del «Calanas» presentará por conducto del Gobierno inglés una reclamación contra el dueño de dicha canoa.

Esta madrugada ha llegado el torpedero francés «Carabine», saliendo luego con el «Malgré Tout» á remolque.

Lo que dice el cónsul inglés.

Mahón 3.

El cónsul inglés ha manifestado que el incidente surgido entre el dueño de la canoa francesa «Malgré Tout» y el capitán del barco inglés «Calanas», diciendo dicho funcionario que el capitán del referido steamer le ha declarado haber sido solicitado por la «Malgré Tout» para que la remolcara hasta Mahón, lo cual ha hecho desde unas 110 millas de distancia de dicho puerto.

El «Calanas», procedente de Niza, navegaba con rumbo á Almería.

CONTRATIEMPOS

Empaño de felicidad

Si Dios, ó su buena estrella no lo remedian, los maestros de escuela están condenados á perecer... de empaño de felicidad.

Antes su existencia azarosa, se desliza entre olvidos y desdenes; se les debían, no mensualidades, sino anualidades enteras; vivían, si así puede decirse, familiarmente; sin pasado, sin presente y sin porvenir.

Un buen día, en fuerza de ensañarse la adversa suerte contra ellos, hubo cambio de decoración, y el hada de las sonrisas se presentó ante los maestros de escuela luciendo sus mejores galas y con la alforja repleta de satisfacciones y venturas.

Salíó un decreto redimiéndoles de la esclavitud municipal, y luego una real orden dignificando su función augusta, y después un oficio y buen golpe de comunicaciones, poniéndoles, como suele decirse, en su casa.

De misera, insignificante y hasta dolorosa que era la profesión del maestro de primeras letras, pasó, de golpe y porrazo, á ser una carrera, modesta, sí, pero de amplios y despejados horizontes; con relativa independencia... y lo que todavía vale más y parecía imposible de conseguir en España, con la paga segura.

La frase típica: «tiene más hambre que un maestro de escuela», ha sido ya borrada por la esponja de la reivindicación profesional... pero de un extremo, los pobrecitos maestros han ido á caer en el opuesto, y hoy están que cogen el cielo con las manos de tanto como se les trae y se les lleva, se les ensaña y dignifica, sacándoles de sus casillas y no dejándoles comer tranquilamente sus garbanzos.

¡Pobre maestro! Después de Romanones, que fué su ángel tutelar; y detrás de Allendesalazar, su verdadero padre administrativo, vino Lacierva, que ha sido—en Melitópolis, y ahora tieman al doctor Cortezo, que pudiera ser para esos infelices preceptores su verdadero ángel exterminador.

¡Basta ya de reformas benéficas y de preocuparse del porvenir de los maestros de escuela! Déjeseles en paz y en gracia de Dios tranquilos en sus conchas, como los galápagos, quiero decir, en sus escuelas.

Los periódicos anuncian que los maestros de primeras letras... de no se donde, han celebrado una reunión para protestar de esos mimos, que ya les encocoran y consideran atentarios á la seguridad y á los intereses de la clase, adoptando por unanimidad acuerdos tan graves como el de pedir la derogación del decreto reorganizador de Lacierva; conformarse en lo que respecta á sueldos, provisión de escuelas y cajas de fondos pasivos con lo propuesto en las reformas de Allendesalazar; combatir por todos los medios, llegando hasta el cierre de las escuelas, cualquier propósito encaminado á obligar á que los maestros actuales den nuevas pruebas de aptitud; solicitar la suspensión de oposiciones y concursos y, por último, prevenirse contra la posibilidad de que el actual ministro, como buen cirujano, corte por lo sano y anule la importante mejora debida al conde de Romanones, del pago de sueldos por el Estado.

Los maestros no quieren ya más beneficios; se contentan con los obtenidos á costa de no pocas fatigas y sudores y aspiran, como cada hijo de vecino, á que se les deje en paz.

¡Lo conseguirán? He ahí lo difícil; porque en España, en tomándola con un tema, no hay medio de agotarlo; y ahora, están de tanda los maestros de escuela.

¡Seales leve... la felicidad!

Abel Imart.

FOMENTO DE LA INDUSTRIA PESQUERA

Mucho va mejorando indudablemente la industria pesquera en España, pero todavía tiene que recorrer un largo calvario antes de poder pensarse en estado de competir con los pescadores extranjeros.

Los viejos moldes, los antiguos artes, pueden ser y son buenos en muchos casos para presentarlos como demostración, del adelanto de otras épocas que ya pasaron, pero tratándose de industrias que requieren toda clase de progresos modernos y nuevas construcciones, es un error creer que con artefactos anticuados pueda competir con ventaja con las industrias montadas á la moderna con máquinas de precisión.

Muchos puertecitos del litoral gallego y vizcaíno están tocando ya las consecuencias funestas del apego á lo rutinario, y ya se les está oyendo decir á los viejos pescadores, que los puertos grandes lo absorben todo. Y es natural que así sea, pero también lo sería que los pescadores se pusiesen en condiciones de sostenerse contra esa absorción.

Con la construcción de los grandes puertos modernos ha cambiado por completo la faz de la industria pesquera en las dilatadas costas españolas, de tal manera, que de día en día entra en una verdadera transformación, á la cual no pueden ni deben permanecer indiferentes los pequeños pescadores.

La competencia que en otros tiempos se establecía de lancha á lancha, de trainera á trainera, ahora se forma de Compañía á Compañía, y ya no se puede alegar que la pesca desaparece y huye á alta mar, pues con los vapores modernos se la puede coger donde se halle y traerla á puerto, sin oír como en otro tiempo al remo y á la vela.

Los vapores de pesca buscan los puertos de fácil comunicación con las grandes poblaciones donde puede consumirse en cantidad el pescado y de ese modo dan á la industria de la pesca grandes impulsos que será difícil sino imposible que puedan contrarrestar los pescadores del antiguo sistema.

Bien sea por su organización, por amor á lo antiguo ó por apocamiento, lo cierto es que los pequeños pescadores no han querido nunca abandonar la trainera y la lancha de bonito, y ahora cuando el mar se puebla de vapores pesqueros, así nacionales como extranjeros, comprenderán aunque tarde tal vez, que es muy duro el remo de haya y que no puede competir con la máquina de vapor.

Es imposible que esos pobres pescadores puedan competir aisladamente con las modernas compañías pesqueras; y lo que deben hacer es, procurarse formar parte de ellas; con lo cual ganarían en primer lugar, seguridad personal, pues los riesgos de la ruda profesión marítima serían menores, y en segundo, progresar en la industria pesquera, obteniendo mayores rendimientos con menor trabajo.

Sobre todo esto, es preciso también conocer el pescado, no de un modo rutinario, sino aprovechando las enseñanzas científicas y profesionales; saber algo de biología marítima, principalmente en las especies comestibles y tratar de estudiar esos seres, que ni están á nuestra vista, ni podemos obtener en las condiciones necesarias, sino cuando la casualidad los presenta.

Para tales estudios, se han fundado en otros países las estaciones zoológicas. En España solo tenemos una mal dotada, en Santander, lejos del punto donde la pesca ofrece más interés y demanda mayor atención; y es preciso que se vaya pensando en modificar este estado, del cual depende el porvenir de las industrias marítimas en general y el de la pesquera en particular.

Se dice que, por su lado el capitán del «Calanas» presentará por conducto del Gobierno inglés una reclamación contra el dueño de dicha canoa.

Esta madrugada ha llegado el torpedero francés «Carabine», saliendo luego con el «Malgré Tout» á remolque.

El cónsul inglés ha manifestado que el incidente surgido entre el dueño de la canoa francesa «Malgré Tout» y el capitán del barco inglés «Calanas», diciendo dicho funcionario que el capitán del referido steamer le ha declarado haber sido solicitado por la «Malgré Tout» para que la remolcara hasta Mahón, lo cual ha hecho desde unas 110 millas de distancia de dicho puerto.

El «Calanas», procedente de Niza, navegaba con rumbo á Almería.

Los periódicos anuncian que los maestros de primeras letras... de no se donde, han celebrado una reunión para protestar de esos mimos, que ya les encocoran y consideran atentarios á la seguridad y á los intereses de la clase, adoptando por unanimidad acuerdos tan graves como el de pedir la derogación del decreto reorganizador de Lacierva; conformarse en lo que respecta á sueldos, provisión de escuelas y cajas de fondos pasivos con lo propuesto en las reformas de Allendesalazar; combatir por todos los medios, llegando hasta el cierre de las escuelas, cualquier propósito encaminado á obligar á que los maestros actuales den nuevas pruebas de aptitud; solicitar la suspensión de oposiciones y concursos y, por último, prevenirse contra la posibilidad de que el actual ministro, como buen cirujano, corte por lo sano y anule la importante mejora debida al conde de Romanones, del pago de sueldos por el Estado.

Los maestros no quieren ya más beneficios; se contentan con los obtenidos á costa de no pocas fatigas y sudores y aspiran, como cada hijo de vecino, á que se les deje en paz.

¡Lo conseguirán? He ahí lo difícil; porque en España, en tomándola con un tema, no hay medio de agotarlo; y ahora, están de tanda los maestros de escuela.

¡Seales leve... la felicidad!

Abel Imart.

Los naufragos del «Alicia»

París 3.

Han llegado á Nueva York, veintidós naufragos del vapor *Alicia*, de la matrícula de Bilbao, que naufragó días pasados en las costas de la Florida, en cuyo punto han quedado el capitán y nueve tripulantes.

El cónsul español les facilitó socorros en metálico, y les proporcionará pasaje para el regreso á España.

El Papa y la Virgen del Pilar

Roma 3.

Personas dignas de crédito aseguran que, anhelando Su Santidad demostrar de la manera más ostensible la parte activa que toma en la coronación de la Virgen del Pilar, al propio tiempo que desea contribuir á su mayor esplendor, enviará un Cardenal á Zaragoza para que asista á esas fiestas, acompañándole un camarero de capa y espada y un guardia noble.

¿Otro barco perdido?

A la pérdida ya casi segura del vapor «Ignacio Roca», que tanta impresión ha causado en Barcelona y de la que viene ocupándose la prensa toda de aquella ciudad y aun parte de la de España, hay que añadir la muy probable del vapor «Oleta», de esta matrícula, de 5.700 toneladas, propiedad de los señores Gartzelz y Mandialdua.

El «Oleta» salió de Nueva Orleans para Rotterdam, el 23 de Febrero último y aún no ha llegado á su destino, ni se ha tenido noticia alguna de él desde aquella fecha.

Dices quiera que no haya que lamentar la pérdida también de este buque, en el que navegan amigos nuestros muy queridos.

BENEFICENCIA NAVAL

OBRAS PIAS DE MAR

En Francia todo cuanto tiende á favorecer á los trabajadores del mar obtiene buen acogimiento y de ello son buena prueba los excelentes resultados obtenidos por la benéfica asociación «Ouvriers de mer» que acaba de verificarse en París su asamblea general anual, presidida por un vicealmirante.

Los beneficios que reporta esa asociación á los pescadores y marineros son inapreciables y de ello son buena prueba los datos presentados en dicha asamblea por el administrador general de la misma y en cuyo detalle no entramos por falta de espacio.

Únicamente diremos que los ingresos efectuados en 1904, alcanzaron la cifra de 155.081 francos de los cuales 85.948 procedían de ventas, kermesses, conferencias y suscripciones voluntarias; y los gastos fueron 121.298, de ellos, 79.825, para el armamento y sostenimiento del buque *San Francisco de Asís*; 10.662, para la casa benéfica que la asociación tiene en San Pedro; y 7.042, para el establecimiento de otra en Faskrudsfjord, en Islandia.

El programa adoptado para 1904 fué cumplido en todas sus partes, y comprendiendo el armamento del *San Francisco de Asís* para efectuar desde luego entre los pescadores franceses

de Islandia un crucero durante el primer período de sus faenas; después la acostumbrada expedición al centro de la flotilla del gran banco de Terranova y en los bancos cercanos y por último la apertura de casas familiares benéficas en San Pedro-Miguelón y Faskrudsfjord.

La primera de dichas casas permanece abierta del 15 de Abril al 15 de Octubre, y las tripulaciones de los barcos pesqueros y gabieros han llenado por completo sus salas. Al propio tiempo, la Asociación ha podido en 1904 extender su radio de acción en Francia creando nuevas juntas locales en Dunkerque, Angers, Gravelinas, Plonevez, etc. etc.

¿Cuándo ocurrirá en España algo parecido?—X.

La testamentaria de Isabel II

París 3.

Hoy ha comenzado en el palacio de Castilla la venta en pública subasta del mobiliario, cuadros y libros de la testamentaria de doña Isabel II.

El cuadro vendido más caro ha sido el de «San Francisco de Asís», atribuido á Murillo; se han dado 5.300 francos.

La venta seguirá mañana y pasado.

RÁPIDA

«Lemos en varios colegios esta noticia estupenda: «En vista de que los teatros no quieren ceder sus locales en día festivo para las funciones públicas que pensaba organizar el Ayuntamiento, sólo se verificarán dos, en las tardes del domingo y lunes próximos, en los teatros Moderno y Martín.»

También se organizarán novilladas públicas en el Puente de Vallecas, Tetuán y Puerta de Hierro.»

En esta cuestión, está dando más destellos la inteligencia del conde de Mejorada, que los que dio la bacía del barbero por efecto de los rayos solares, cuando D. Quijote la confundiera con el famoso yelmo de Mambrino.

Los festejos que para el Centenario del Quijote prepara nuestra primera autoridad municipal, más bien que para honrar la cultura y el talento de Cervantes, parecen un concurso abierto para que puedan lucir sus habilidades, toda la granjería andante, bailante y toreante, de esta afornada Corte de los Milagros.

F. G. PACHECO.

HISTORIA DE LA MARINA DE GUERRA

CCCLIII

Tomándolo de una conferencia dada en el Ateneo de Madrid en Diciembre de 1894, por el entonces capitán de navío D. Ramón Anón y Villalón, sobre el combate naval de Yalu entre chinos y japoneses, y continuando lo que ya dijimos en el anterior artículo, debemos añadir en éste que no está averiguado de una manera cierta cuál era el estado del mar y del viento, ni tampoco la posición de unos y otros combatientes con relación al barlovento y al modo de recibir la luz del sol, para juzgar de su influencia y dificultad de puntería; pero juzgando por lo que se sabe, puede asegurarse que ni el mar ni el viento influyeron sensiblemente en las operaciones, y habiendo empezado el combate poco después del mediodía, debió efectuarse el primer encuentro, recibiendo el sol de frente, los chinos, y los japoneses por la espalda, ó con más propiedad en términos marinos, los chinos por la mira de babor y los japoneses por la aleta de estribor.

Al avistarse ambas Escuadras, la china navegaba en dos líneas, en el orden de frente endentado, aunque formadas con alguna confusión, según propio relato, lo que equivale á confesar que esa sería la formación ordenada por «Ting»; pero que en realidad su Escuadra navegaba en gran desorden. La de los japoneses iba formada en tres cuadros, en el orden de frente, y cada una de éstas en línea de fila.

Tan pronto se reconocieron las Escuadras, sus respectivos almirantes adoptaron las siguientes disposiciones:

«Ting» ordenó á los chinos formar en una sola línea, en ángulo saliente, según unos relatos, ó en media luna, según otros, al mismo rumbo que llevaban, y ocupando la consigna el vértice ó centro.

«Ito» mandó á los japoneses formar en una sola línea de fila con la Escuadra volante, ó sea la de estribor á la cabeza, la de la insignia en medio y la de babor á retaguardia algo á babor, y hacer rumbo directo sobre el ala derecha de los chinos.

La Escuadra china presentaba una sola línea angular algo imperfecta, formada con apresuramiento y un efecto preconcebido. No estaban intercalados los buques de gran porte con los débiles, no se hallaban protegidos los extremos de las dos alas con los de más porte, ni la extensión de la línea permitía una acción común si era atacada exteriormente por una de sus alas, como lo fué en efecto, ni había buques de reserva que acudirían á cubrir los claros ó á socorrer á los más comprometidos, los torpederos quedaron en el río y la proximidad de la tierra impedía todo movimiento de retirada.

La Escuadra japonesa se había agrupado con sujeción á mejor método.

Sus cuatro cruceros rápidos, á cuya cabeza iba el «Yoshino», uno de los más rápidos, formaban la división volante ó de vanguardia. Los cinco buques protegidos y de gruesa artillería á cuya cabeza iba el «Matsushima», con la insignia de «Ito», forma-

ban el núcleo más potente en el centro de la línea; los dos buques más débiles el «Kigay» y el «Aguky», de utilidad dudosa para el combate, y el trasatlántico «Seikio» formaban la retaguardia a lo que a favor, con orden de maniobrar sueltos, esperar el encuentro y estar atentos a prestar los auxilios de remolque u otros que fueran necesarios a los buques averiados.

A la una de la tarde y a la distancia de 6.000 metros, el buque de la insignia china «Chen-Yuen» rompió el fuego sobre la división volante japonesa, a la que con dificultad alcanzaba, y su ejemplo fué seguido por todo el resto de la Escuadra china. Sólo el «Yoshino» recibió algunas averías, pero los japoneses continuaron silenciosos y a toda velocidad hasta estrechar las distancias a dos ó tres mil metros, lo que efectuaron en muy pocos minutos, y entonces casi a quemarropa se ensañaron verdaderamente contra el ala derecha; el «Yanway» que formaba el extremo de ella, resultó acorillado y lleno de averías; buscó su salvación, retrocediendo hasta la costa, donde embarrancó y fué materialmente destruido y quemado por la artillería de los cruceros japoneses.

Estos doblaron sobre estribor rápidamente y cañonearon por retaguardia el ala derecha de los chinos, que no pudo ser prontamente socorrida por la izquierda.

Los torpederos de «Ting» salieron entonces del río a toda velocidad y se dirigieron sobre los cruceros japoneses; pero éstos los recibieron con mortífera lluvia de proyectiles arrojados por las ametralladoras; los rechazaron y persiguieron en dirección al Oeste, sin poder alcanzarlos por su mayor velocidad y su escaso calado que les permite aproximarse a tierra.

Entretanto, el almirante «Ito», con sus acorazados, cruza a todo vapor por delante del ala derecha de «Ting», ya maltrata por el primer ataque, y se empeña en tremendo cañoneo. El «Matsushima», de la insignia de «Ito», recibe del «Chen-Yuen», que arbolaba la «Ting», uno de esos monstruosos proyectiles de 32 centímetros de diámetro y 400 kilogramos de peso, el cual vino a chocar sobre un cañón de pequeño calibre que, arrancado materialmente de su cañón y acompañado de una parte de éste voló por aires; convertido a su vez en proyectil, destruyó lo que encontró a su paso, ocasionando 55 bajas en los tripulantes y entre muchos horribles incidentes se vió el fenómeno de desaparecer el cuerpo de un oficial quedando a bordo su cabeza.

El «Matsushima» devolvió enseguida el daño, pues con una doble descarga de su potente artillería, desmontó los dos gruesos cañones gemelos del «Chen-Yuen», a la vez que le causó otras graves averías, y sin preocuparse dobló la línea china, como lo habían hecho los cruceros; incendió a su paso el «Tchao-Yuen», que había quedado de cabeza de línea y que se sumergió sin dejar de hacer fuego; cañoneó el ala derecha sin detenerse, acomete y desordena la izquierda y hace señal a la división volante, para que abandone la caza de los torpederos y se emplee contra el resto del ala derecha, disminuida ya en dos buques. Las señales son comprendidas y ejecutadas por los capitanes de los buques de la Escuadra volante, que vienen a situarse a retaguardia de esta ala, generalizándose el combate.

En tal disposición, la Escuadra china ya desordenada, intentó maniobrar para hacer frente al enemigo, y el movimiento simultáneo de los cambios de rumbo aumentó su desorden: el «Lay-Yuen» en el ala derecha, acorillado por el fuego de los cruceros japoneses, se sumergió primero de popa, y después totalmente en posición de quilla vertical, el «King-Yuen» y el «Tsi-Yuen», del ala izquierda arrastran el abismo a sus tripulaciones; tres buques chinos desaparecen simultáneamente, uno de ellos que ha caído en poco fondo, asoma aún sobre la superficie de las aguas sus cofas militares, que van siendo el refugio de los naufragos, cuyas vidas aún pueden salvarse, pero nadie piensa en vidas ajenas, teniendo la propia en peligro, y lo único que se hace, es no dirigir el fuego sobre ellos para que se ahoguen en paz.

El comandante del «Akagi» sube a la cofa para observar por encima del humo, los movimientos de los torpederos, pero en aquel momento una granada parte el palo, y éste la cofa, y el comandante y marineros caen sobre la cubierta quedando muertos en el acto, y cuando el humo se disipa y los chinos advierten sus pérdidas

y echan de menos cinco buques, tornan a dirigir sus prosas al rumbo primitivo, sin dejar de hacer fuego a los de Ito, que los persiguen con encarnizamiento.

Entretanto, el «Hi-Yay», el «Akagi» y el «Jei Kio», que a causa de sus malas condiciones venían a retaguardia de la línea japonesa con orden de evitar el encuentro, llegan en ese instante a la altura de los chinos, y desando reunirse a los suyos, evitando el rodeo a que obliga la extensión de la línea, toman la heroica resolución, más heroica por ser innecesaria, de hacer rumbo directo hacia el buque almirante, y atraviesan a todo vapor entre los dos acorazados chinos.

El «Akagi» recibe tales averías, que queda inmóvil entre ellos y en situación comprometida, pero el «Hi-Yay», aunque incendiado, le da un remolque y lo retira del peligro, arrebatando así a los chinos la misma presa a que hubieran podido aspirar. El «Seikio» pierde el aparato del timón y cae sobre los acorazados, que le cañonean con su artillería ligera y le disparan dos torpedos; pero el «Seikio» gobierna con sus hélices, salva el peligro milagrosamente, y viene a colocarse con sus dos compañeros inválidos a retaguardia de su Escuadra.

«Ito» abandona el «Matsushima», averiado, y lo relega a segunda fila; cambia su insignia al «Haidate» y queda casi ordenada la que pudiéramos llamar para los chinos la formación de huida.

Sobre el término de este combate naval tan glorioso para la Marina japonesa y los resultados, consecuencias y consideraciones a que ha dado lugar, versará el artículo próximo, que así como los precedentes los hemos tomado casi al pie de la letra, de la preciosa conferencia que el ilustrado Contraalmirante marqués de Pílares, don Ramón Anón y Villalón dió en el Ateneo de Madrid cuando recientes los sucesos eran, sin embargo, poco conocidos y no podía presumirse que los japoneses vencerían a Rusia y le tomasen a viva fuerza a Puerto Arturo, destruyendo sus Escuadras y aniquilando sus Ejércitos.

Manuel Díaz y Rodríguez. Madrid 5 de Mayo de 1905.

EN LA TABACALERA

DISCURSO DE D. ELEUTERIO DELGADO. Hemos recibido un ejemplar del notable discurso pronunciado en la Junta de accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos, por el Director gerente de la misma D. Eleuterio Delgado.

Dicho discurso es una demostración más del acierto con que la Compañía Arrendataria sabe proceder, armonizando sus intereses mercantiles con los respetos que merecen el Estado, el público y las operarias de sus fábricas.

Y es más digno de tenerse todo esto en cuenta, por la inflexión del negocio que la Compañía Arrendataria desenvuelve; porque su carácter de monopolio exige gran tacto para evitar y prevenir los rozamientos que son inherentes a esta clase de asuntos.

Pudo la Tabacalera aumentar sus beneficios anuales—según se demuestra en el razonado discurso de su Director gerente,—pero prefirió al criterio sustentado, porque quienes sólo se sienten impelidos a impulsos de una sordida ganancia, el de los que armonizando los complejos intereses que a la Compañía están encomendados, buscan soluciones de concordia con el fin de que el monopolio no resulte motivo de odiosidad.

Información de Marina

Esta noche, en el exprés, saldrá para Cádiz, donde embarcará para Canarias, el ministro de Marina Sr. Cobian, acompañado en esta excursión el Director general del personal, D. Julián García de la Vega, el Teniente de Navío de primera clase, Sr. Gutiérrez Sobral, y el Teniente de navío Sr. Guisado.

También acompañará al Sr. Cobian en este viaje al Teniente de Caballería y distinguido escritor Sr. Benítez de Lugo, que lleva la representación de DIARIO DE LA MARINA.

El Sr. Benítez de Lugo, que es muy co-

nocedor de las necesidades y aspiraciones de las Canarias, publica en estas columnas una amplia información sobre el viaje del señor ministro de Marina.

Invitado el conde de Torre-Vélez por el Sr. Cobian para que le acompañase en su visita a Canarias, estaba ya decidido a hacerlo, pero asuntos de su distrito, relacionados con la sequía que tantos daños ha causado en la agricultura de España, reclaman su presencia en esta corte, habiendo tenido que renunciar con harto sentimiento suyo, a acompañar al ministro en tan importante viaje.

Para lo sucesivo se ha dispuesto que el plazo que se concede a los guardias marinos para poder repetir el examen reglamentario de aquellas asignaturas en que no fueren aprobados, sea el de un mes, a contar desde el día en que den principio los primeros y con el fin de que no varíe la Junta de exámenes se dispone también que los buques de instrucción de los guardias marinos no emprendan nuevo viaje hasta que hayan verificado esos segundos exámenes.

Han sido nombrados: Segundo Comandante del crucero Carlos V, el Capitán de fragata D. Francisco Escudero y Sagastuy en relevo del de igual empleo D. Jaime Montaner y Vega-Verdugo y segundo Comandante del crucero Río de la Plata el Teniente de navío de primera clase D. Julio García y Villar, en relevo, por haber pasado a otro destino, del Jefe de igual empleo D. José Barrera Luyando.

Le ha sido concedido al Teniente de navío de la Escala de Reserva D. Joaquín Zuriaga y Soler la continuación por seis años en el destino que desempeña de Ayudante de la Comandancia de Marina de la provincia de Valencia.

Se han introducido varias modificaciones en el uniforme de los aspirantes de Marina, en virtud de las cuales, aquí en lo sucesivo es el siguiente:

Un uniforme de gala de paño entrefino para bajar a tierra y asistir a determinados actos de a bordo en todo tiempo. Un uniforme de lanilla para faenas en época de verano y otro de faenas también de bayeta la camiseta y de paño el pantalón para el invierno. Estos trajes de faena se arreglarán al uso de lo señalado para los Guardias Marinos en la R. O. de 15 de Marzo de 1888. Una chaquetita de mar del modelo marcado en la R. O. de 23 de Febrero de 1903. Esta prenda servirá para bajar a tierra en invierno y para usarla a bordo en días de gran frío y en convalecencia de enfermos lades. Una impermeable con capucha, de la forma reglamentaria.

Les han sido concedidas licencias por enfermos al Teniente de Navío D. Juan Cervera y Valdecráms, al Comandante de Infantería de Marina, D. Tomás Caraballo y Gallego, y al Capitán de Infantería de Marina de la Escala de Reserva, D. José Gener Sánchez.

El ministro de Marina ha puesto esta mañana a la firma del Rey los decretos siguientes:

Disponiendo que para el ascenso a los empleos superiores inmediatos, sea necesario haber desempeñado durante más de dos años el inferior destino.

Nombrando Comandante del guardacostas Numancia, al Capitán de navío don Gabriel Lesenans.

Item nombrando Comandante de la provincia marítima de Almería, al Capitán de fragata D. Salvador Cortés.

El día 10 de este mes embarcará en Cádiz, para Tánger, en el crucero Río de la Plata, el nuevo embajador de España en Tánger Sr. Llaberia.

En virtud del informe emitido por la Junta Consultiva de la Armada se ha dispuesto que los oficiales generales asimilados de los Cuerpos político-militares, siempre que vistan de paisano, usen pajar azul cobalto con el bordado de oro ó plata, según su empleo, en la forma prevenida para los oficiales generales de los Cuerpos militares.

Ha sido destinado a la ayudantía de

guardia del Arsenal de Cartagena, el capitán de Infantería de Marina, de la Escala de reserva, D. Gregorio Vázquez Ayaou, en relevo del de igual empleo y escala don José Genar y Sánchez, que por cumplimiento de destino, quedará en situación de excedente forzoso.

También se ha dispuesto que el capitán de Infantería de Marina D. Víctor Bustamante Barrena, pase a desempeñar el destino de jefe de la sección de movimiento del mismo Arsenal, en relevo del de igual empleo D. Carlos de Castro y Arocas.

A D. Constantino Pappacónomos, vecino de Barcelona, le ha sido concedida por el ministro de Marina, autorización que tenía solicitada, para extraer coral de los criaderos existentes en la isla de Mallorca.

Guerra ruso-japonesa.

¿Dónde está Rodjestvensky?

Paris 3. Un telegrama de Kion-Tcheon, del 30 de Abril, dice:

«La flota del Báltico se encuentra cerca de la isla de Hainan.»

La Agencia Saffan ha recibido de Saigon un telegrama que asegura todo lo contrario.

El corresponsal de la Agencia dice: «Acabo de llegar de la bahía de Cam-Ranh, y puedo asegurar que la flota del Báltico ha salido para Filipinas, donde el Almirante Rodjestvensky esperará al Almirante Nebogatoff.»

Numerosos marineros han desertado durante la estancia de los buques rusos en Cam-Ranh.

Tres de ellos han venido a Saigón en el mismo steamer que yo; otro se ahogó al intentar escaparse.

Los desertores se lamentan de la soberanía que como eran tratados.»

Por último, un telegrama recibido de Tokio por el Daily Telegraph, anuncia que las dos Escuadras rusas se unieron ayer por la tarde.

La cuarta Escuadra.

Paris 3. Se activa extraordinariamente los preparativos para la movilización de una cuarta escuadra rusa.

Honras fúnebres en Tokio.

Paris 3. Hoy ha empezado en Tokio una ceremonia que durará hasta el viernes, para conmemorar la memoria de los soldados muertos durante la actual campaña.

Dicha solemnidad revestirá caracteres de grandioso homenaje.

Los franceses, neutrales.

Paris 3. Telegrafían de Saigón que el almirante Jonquieres ha marchado con rumbo desconocido, a bordo del crucero Guichen.

Créese que ha ido a efectuar un crucero por las aguas francesas, para asegurarse de que las reglas de la neutralidad han sido respetadas.

La neutralidad francesa.

Paris 4. A pesar de los informes divulgados y comentados por la Prensa inglesa, puedo asegurar autoritadamente que el secretario de Montono, embajador japonés, no ha visitado a M. Delcassé el lunes.

Hizo simplemente una visita a las oficinas de la dirección de Asuntos Políticos del ministerio de Negocios Extranjeros, con objeto de informarse si la Escuadra rusa había abandonado la bahía de Cam-Ranh.

El secretario de Montono recibió la respuesta de que ya habían abandonado todos los buques rusos las aguas francesas.

El rumbo de la Escuadra.

Paris 4. Desde Tokio comunican el rumor de que la Escuadra rusa no se dirige a Vladivostok, sino a Petropawloik.

Los cruceros de Vladivostok.

Paris 4. Telegramas de origen ruso dicen que los cruceros rusos que se hallaban en el puerto de Vladivostok han salido, ignorándose el objeto de su salida.

Política comercial con Marruecos

No creo que necesite demostración lo más beneficioso que podemos y debemos intentar en Marruecos, es la creación ó desarrollo de intereses reales y prácticos que serán otros tantos vínculos positivos con sus consiguientes ventajas materiales y ofreciendo además el mejor de los argumentos y aún defensa.

Hace tiempo había pensado en lo provechoso que nos resultaría el no considerar interrumpida nuestra navegación de cabotaje por hacer escalas en Marruecos. La naturaleza misma lo estaría indicando: dos ó más vapores diarios en uno ú otro sentido, cruzan el Estrecho bordeando la vecina costa y a la vista de Tánger: la travesía directa entre Cádiz y Canarias se hace, por decirlo así, evitando los puertos de la costa occidental de Marruecos.

No me atreva a proponerlo por temor a algún invencible inconveniente administrativo, pero decidido ya a estudiar maduramente el punto, recorro las Ordenanzas Generales de la Renta de Aduanas, y con gran satisfacción me encuentro con el artículo 223, que presenta resuelto el problema; y como las expresadas Ordenanzas no son materia legislativa, deduzco, que el Gobierno de S. M. podría fácilmente introducir por sí mismo la para mí indudable mejora, si se persuade de su conveniencia.

Dice así el artículo 223: «El buque despachado de cabotaje que toque en puerto extranjero, se considerará como de procedencia extranjera, así como su cargamento; a menos que la arribada haya sido forzosa y que el Capitán lo justifique ante el Cónsul español, si le hubiese, ó ante la autoridad local, en otro caso.» «Los buques españoles que conduzcan mercancías nacionales de un puerto a otro de la Península ó Islas Baleares, podrán tocar en Lisboa, Oporto, Figueira da Foz ó Viana de Castello, para dejar ó tomar carga, sin que dichas mercancías pierdan su nacionalidad.»

Tampoco necesita otra demostración que la presentación del mapa; esta disposición que permite a nuestra numerosa flotilla costera aprovechar fletes y pasajes en los Puertos de Portugal, al dirigirse de los nuestros del Norte al Mediterráneo ó viceversa, y si alguna diferencia hay, estoy seguro de que, el muy interesante que sea el dar facilidades a nuestras relaciones con Portugal, un examen comparativo evidenciaba que serían seguramente mayores las ventajas que semejante medida aplicada a Marruecos nos proporcionaría, a parte de lo puramente mercantil, debo suponer que saldríamos todavía mucho más gananciosos.

Estamos queriendo con muchísima razón hacer más activas y fecundas nuestras relaciones prácticas con Marruecos, dejándonos de testamentos, y hasta se habla de primas y subvenciones que nunca podrán ser bastante cuantiosas para dejar de ser ficticias y presentarían

además el grave inconveniente de favorecer los provechos de algunos a costa de otros productores, ó supondrían gravámenes ó minoración de los presupuestos, con daño general de contribuyentes y consumidores, cuando no se alude a protecciones Arancelarias que juzgo de imposible realización; y tengo la absoluta convicción de que dentro del especial y limitado radio de acción del Gobierno, nada quizás pudiera hacer más eficaz que facilitar, abaratar los transportes y multiplicar así los productos cambiables... Esa clase de medidas amplias y generales, son en mi modesto sentir las únicas que se pueden exigir a los Gobiernos, a pesar de que entre nosotros sea común achacarles todas las culpas, pues claro es que la realización del tráfico en sí mismo, impulsando la oferta, incitando la demanda, corresponde a las iniciativas privadas.

No he de acumular cifras ni observaciones que podrían desarrollar más bien en una memoria comercial, pero en ganado, por ejemplo, aparte de que la Compañía Trasatlántica toma aquí para el consumo de sus vapores, se exportan anualmente de Tánger para España unas 10.000 reses entre Barcelona (6.000) Málaga (1.000) M. Lilla (2.000) y Ceuta. Todo ésto, menos el de Ceuta, es conducida en bandera extranjera (á Barcelona en general en vapores alemanes procedentes de Hamburgo) mientras que esos cincuenta ó sesenta mil duros de fletes podría acaparlos fácilmente nuestra navegación de cabotaje.

Conocida es la enorme cantidad de huevos que se embarcan para España, y aunque desde Tánger para la vecina Andalucía hagan el tráfico los pequellos veleros, (1.700.000 kilos ó unos 34 millones el 1903) quedan todavía los paertos de la costa Occidental ya más alejados, pero sin mencionar otros productos, basta recordar el gran consumo que hacemos de cereales y y granos marroquies.

En las precedencias de España no es posible que exponga aquí detalles de los muchísimos artículos que podrían venir progresivamente en mucho mayor cantidad ó que son aquí desconocidos, pues esas demostraciones parecen superfluas para mi presente objeto. Recordaré solamente que los productos del Norte de España están casi excluidos por lo caro del transporte, y solo luchando contra altos fletes, trasbordos, gastos, mermas, roturas, etc, llegan algunas conservas ó vinos Rioja muy estimadas y de que una casa tenerina vende más de 1.000 csjas anuales con un gasto casi de un duro por caja. Como dato curioso expondré que tuve la suerte de obtener el servicio de paquetes postales, quedando establecido el 28 de Agosto de 1902 con el siguiente resultado: paquetes recibidos de España 60 en 1902, 700 000 en 1903, 1708 en 1904.

Se ve, pues, que el país responde cuando obtiene facilidades con los mercados extranjeros. Calcúlese el recorrido terrestre enorme y penoso (trasbordos cuando menos) que viene haciendo hasta Cádiz los paquetes de Galicia, Barcelona, Baleares (de allí vinieron muchos en

El Japón sin noticias. Paris 4. El embajador japonés en Londres, mister Hayashi, ha manifestado que el Japón no tenía noticias de que la Escuadra rusa de Rodjestvensky se hallase en el puerto de Bayot.

Buques capturados. Paris 4. Según comunican de Saigón, se ha confirmado que la flota del Báltico ha capturado diez vapores ingleses cargados de arroz destinados al ejército japonés que

transportar gratuitamente o poco menos, í quetes postales de los principales puertos de todo nuestro litoral y extender el servicio á otros puertos de Marruecos, además de Tánger.

Juzgaría inoportuno, como antes dije, descaer hoy á mayores detalles y análisis, pero sí deberé añadir que con muy justos títulos y razones muy patrióticas incluyo en el proyecto no sólo á Ceuta y á Melilla sino á los Presidios menores y muy principalmente á Alhucemas, á los cuales, una Real orden de 30 de Diciembre del año pasado reconoció por fin el derecho de comerciar libremente con la kabiles vecinas y que no juzgaría tan poco razonable postergar y desdenar por el hecho ó ser nuestros.

Si hemos de atenernos á las indicaciones de la Naturaleza diríamos haciendo nuevas aplicaciones del criterio á que obedece el párrafo segundo del artículo 229 en la navegación de cabotaje: Primero. Los buques españoles que conduzcan mercancías nacionales entre puertos de la Península ó Islas Baleares podrán tocar en Tánger, Ceuta, Río Martín (Tetuán), Peñón de Vélez, Alhucemas, Melilla y Chafarinas para dejar ó tomar carga que dichas mercancías

(Se continuará.)

medio de dar salida á esos caldos que, en otro tiempo constituían la base más firme de la riqueza nacional.

Los políticos no se preocupan de estas cosas, que afectan de un modo tan directo al porvenir nacional; engolfados en sus disquisiciones bizantinas, no advierten que España descende por la pendiente comercial de una manera verdaderamente vertiginosa y alarmante.

No hay mercados para nuestra producción, ni se hace nada por recuperar los que se pierden, ni por hallar otros nuevos que compensen los que se nos cierran. Las estadísticas con su pesadumbre abrumadora indican el mal, pero aquí nadie piensa en ponerle remedio.

La Marina mercante que es el velifero del comercio, agoniza; y la riqueza nacional se extingue y desaparece á marchas forzadas.

Los partidos de gobierno contraen enorme responsabilidad con su apatía por estas cuestiones, que tan directamente se relacionan con el porvenir de la Patria; y en la lucha encarnizada por el poder, no advierten que están cavando la fosa de esta nación desventurada que sucumbe, más que nada, por la falta de buenos gobernantes.

LA "GACETA," DE HOY

Ministerio de la Gobernación.—Real orden resolviendo que los establecimientos industriales que satisfagan la cuota de subsidio correspondiente estén exceptuados del pago del arbitrio de pesas y medidas, siempre que en sus operaciones se atengan á las prescripciones que se indican.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real decreto aprobatorio del adjunto reglamento para la Escuela Superior de Artes Industriales de Toledo.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden resolutoria de un expediente de condonación de multa impuesta á la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

Otras disposiciones se ejecuten por administración las obras de carreteras que se expresan. Otra disponiendo no se dé curso á las solicitudes de ejecución de obras por el sistema de administración, si no están informadas por el Gobernador de la respectiva provincia.

Administración central.—Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso á los navegantes.

Bacenda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la primera quincena del corriente mes.

Gobernación.—Clasificación de las plazas de Médicos titulares (provincia de Alava).

Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Otorgando á la Sociedad Tranvías del Este de Madrid la concesión del tranvía eléctrico, en esta Corte, desde la Cárcel celular hasta la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos.

INFORMACIÓN POLITICA

Los republicanos han resuelto que en todos los mitines que se disponen á celebrar, sea tema obligado la contestación del presidente del Consejo á su Mensaje, para que el país compare ambos documentos y proceda en consecuencia. También se hablará en los mitines de las crisis últimas, haciendo su proceso y disección cruda y secamente sin medias tintas ni atenuaciones.

Le ha sido concedida la gran cruz del Salvador de Gracia al ministro de la Gobernación Sr. Besada.

En la excursión al extranjero acompañarán al Rey el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

El gobernador de la provincia de Oviedo ha telegrafado al ministro de la Gobernación que los obreros de la mina Mariana, perteneciente á la Sociedad de fabricantes de Mieres, han resuadado sus trabajos, habiéndose solucionado la huelga sin que ocurriera incidente alguno.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas oficiales dando cuenta de la agravación de la crisis de hambre en Andalucía, especialmente en Sevilla.

Esta mañana se han celebrado en la Capilla de Palacio solemnes honras funerarias por el eterno descanso del lamadel rey D. Francisco de Asís.

LOS PIGMEOS EN LOS GRANDES BOSQUES DEL CONGO

Sabida es la existencia de un pueblo de pigmeos en el África tropical. Ahora un inglés, el Coronel Harrison acaba de llegar al Cairo, de paso para Londres, con seis de estos pequeños seres, encontrados por él en las espesuras de Huri (estado libre del Congo).

Hace ya quince años que Stanley encontró el centro de ese inmenso bosque habitado por una raza de pigmeos, prudente y cruel, con la que le fué imposible ponerse en contacto.

El coronel Harrison, más afortunado, remontó el Nilo; visitó el lago; llegó á Yresmo, 240 kilómetros al Suroeste del río y allí se encontró á dos jornadas del bosque.

Por superstición y por miedo á los pigmeos, los indígenas no penetran allí jamás. Harrison describe esta parte de su expedición, del modo siguiente:

«Marchábamos bajo los árboles durante todo el día, y ya llegada la noche, nos sorprendió un huracán terrible en un claro de la espesura, próximo á un acnur de los pigmeos.

«Les enviamos un intérprete para hacerles conocer nuestra llegada y asegurarnos la rectitud de nuestras intenciones.

«Sus chozas diseminadas entre los árboles, eran de forma cónica, y tenían en su base unos siete pies de diámetro, no llegando á cuatro en su vértice. Cada choza albergaba á ocho ó diez pigmeos.

«Pasé la noche entre ellos; gané su confianza, y unos treinta y cinco consintieron en danzar ante mí.

«Son bailarines intrépidos sin comparación posible. Saltan durante muchas horas sin fatigarse, y se acompañan con tambores y pitos de sonidos agudos.

«La talla de estos pigmeos, varía de un metro veinte centímetros, á un metro treinta centímetros. Las mujeres son más altas y mejor forma-

das que los hombres. Todos van casi desnudos.

A pesar de su pequeña estatura son cazadores incomparables, á los que ningún peligro detiene. Cazan á los elefantes con lanzas envenenadas. Son muy belicosos; cuando los visitó Harrison acababan de atacar á una caravana belga, matando seis hombres.

Estos combatientes músculos juegan un papel importante en la existencia de ciertas tribus del continente negro; son sus aliados antiguos y les cambian el producto de su caza por productos agrícolas y armas de combate.

Los negros, les temen mucho por el veneno de sus lanzas y sus flechas, extraído de productos vegetales, que es tan activo estando fresco, que en dos ó tres minutos determina la muerte. Con este veneno impregnan también una clase de abrojos que colocan en los senderos para que se hieran el pie desnudo sus enemigos.

El terror que sienten los negros por los pigmeos es tan grande, que basta que un pigmeo ponga su flecha, como signo de posesión, en un grupo de cañanos para que ningún indígena ose tocar el fruto.

Los pigmeos son muy voraces; comen la caza hasta con los intestinos y trituran los huesos pequeños con sus dientes enormes, fuertes, como si fueran de perro.

Un detalle característico de este pueblo, es su extraordinario matismo: pasan muchas horas sin pronunciar una palabra.

Su vida debe ser muy triste: el sol jamás penetra en el espeso bosque, y por si esto fuera poco, llueve en él durante ocho meses al año.

Los seis pigmeos que el Coronel Harrison lleva á Inglaterra, son cuatro hombres y dos mujeres. Todos tienen la nariz y los labios aplastados, la piel negra y rizado el cabello.

Juanela.

Juanela y Perico sufrían y todos los mozos del pueblo sabían que la causa del sufrimiento no era otra si no sus amores contrariados por los padres de la enamorada pareja.

En aquel pueblecito de medio centenar de casas, dominadas por la torre de la iglesia, sencilla espadaña de poca elevación, había también un pueblecillo que dividían á los humildes habitantes de él en dos bandos, que algunas veces riñeron, sobre todo en tiempo de elecciones.

Estas disidencias excitaron el odio que se tenían los padres de Perico y de Juanela.

—No se casará mi hijo, la moza más gallarda del partido, con el «pobre» de Perico—decía el padre de Juanela.

—No se casará con esa chiquilla mi hijo, el más «galán» de la «moedad» de la «terruña»,—pensaba también el padre de Perico, y á estos pensamientos sucedían las prohibiciones.

Perico temía, si hablaba más con Juanela, que su padre le rompiera un «güeso», como le tenía prometido; y Juanela á su vez estaba amenazada con una enervosa perpetua si daba conversación al que aspiraba á ser su marido.

Y cesaron las rondas; la ventana de Juanela se veía ya los domingos sin las flores con que la adornaba el enamorado Perico, y empezaron á resbalár con frecuencia por las rosadas mejillas de la moza gruesas lágrimas, que aquí las compararía con los diamantes si el origen de éstos estuviera más en consonancia con su valor, porque aquellas lágrimas descendían del cielo de sus ojos y los diamantes son hijos del fango de la tierra...

El tío Recontra, como llamaban al padre de Perico, en recuerdo de una exclamación usual en él, estaba, como ya hemos dicho, disgustadísimo con el padre de Juanela, y una noche en uno de los «flandeiros» del pueblo, donde se murmuraba tanto como se habla y donde se dan más vueltas las lenguas que los usos, manifestó que su hijo había «dejaó abindestato» á la chieca del tío Colás (nombre del padre de Juanela) por orgullo de ésta y «fantasía» de aquél y el coro de comadres se encargó de lo demás; cada una de aquellas viejas chismosas, para adular al tío Recontra, fueron dando un pellizco tras otro en la honra de la infeliz Juanela, que á ser algo material hubiera quedado como una crieta.

De la murmuración nace la sospecha y de la sospecha la afirmación, siendo esta causa de que al poco tiempo Juanela fuese señalada con el dedo, entre sonrisas burlonas y de que ésta formara firme propósito de marchar de aquel pueblo que la servía de calvario.

Hasta Perico, que parecía estar seguro de la bondad de la muchacha, no se condolía de la tristeza de ésta ni acudía á consolarla, y no es que no la amara, sino que temía á su padre y al mundo, más á éste que al autor de sus días.

Juanela marchó lejos de aquel mentidero, no con la ira del ofendido, sino con la resignación del desgraciado. Fué á la ciudad y entró de sirvienta en casa de una viuda que, sola y triste veía transcurrir el tiempo entre dolores producidos por una crónica enfermedad y los más terribles aún, inherentes al recuerdo de fallidas personas amadas.

Halló ésta en Juanela, más que una sirvienta fiel y carifosa, una hija amantísima; ambas se consolaban y se acompañaban mutuamente. Pero la muerte segó al poco tiempo la vida del ama de Juanela y no teniendo la finada á nadie en el mundo que forzadamente la heredara ni á quien agradecer favor alguno sino á la fiel sirvienta, ésta fué su heredera, sin que á la humilde Juanela la cegara el bulto de aquella regular fortuna, pues recibió la noticia con lágrimas de agradecimiento y sin dejar secar las de dolor que con abundancia aflujían á sus ojos.

Juanela ya podía ayudar á sus padres en la vejez; ya podía regresar al pueblo después de seis años de ausencia por tantas razones dolorosas, y regresó al fin, apenas tuvo ultimada toda la negociación de la testamentaria.

pagaba originales comentarios y murmuraciones calumniosas.

La muchachuela, criticada por la maleficencia y quizá por la envidia, volvía hecha una mujer; volvía más hermosa aún de lo que antes estaba, volvía, en fin, con un buen capital y, lo que es más extraño, este capital había sido obtenido con su virtud ejemplar, con su modesta ilimitada y con su cariño puro y desinteresado.

El tío Colás, que ya viejo acompañaba constantemente á su caritativa hija, considerábase feliz y lamentaba únicamente la muerte de su «mujercita», único ser que había falta para colmo de aquella felicidad.

Perico ya había visto á Juanela después del regreso de ésta, pero sin atreverse á dirigirle la palabra y ocultando su pasión avergonzado y confuso.

—Ya no me quiere—pensaba—y sentía en su interior algo candente que le oprimía y dejaba escapar de su pecho un suspiro. Decidido á arrastrar emociones profundas se dirigió un día á casa de Juanela, y dando tímidamente con los nudillos de la mano en la puerta, pronunció el característico «¡Vé María!», que fué contestado por una voz fresca y vibrante.

Era la de la hija del tío Colás; Perico vaciló, quedóse parado y dirigióse luego á Juanela, tras prolongada indecisión, demandándola, implorándola mejor un amor que correspondiese á su amor, ó por lo menos una esperanza que reanimase su esperanza.

Anta tal sinceridad, Juanela contestó con un «¡Te adoro!» dulcísimo, y raudales copiosos de lágrimas brotaron de los ojos de ambos, uniéndose en un estrecho abrazo sus cuerpos á la vez que sus corazones.

Después se oyó decir en la calle al padre de Perico, que había observado la escena precedente:—Recontra! Mi chico, el mozo más «galán» de la «terruña», se casará con Juanela.

El tío «Reontra» había observado que ésta no sólo perdonaba las ofensas, poniendo una mejilla cuando la otra había sido ahofetada, sino que además protegía al ofensor dándole un asilo y un corazón, que es más de agradecer todavía.

Las iras políticas y la rivalidad de los bandos se desahocan ante la bondad de un ángel, como las olas rugientes se deshacen al besar la playa.

C. Rodríguez Díaz.

CRÓNICA CIENTÍFICA

Una rana histórica.—El tungsteno.—Los motores de explosión.

Acaba de morir en África, en la Universidad de Cornell, una rana verde que tendrá su página en la historia.

Esta rana ha ofrecido la particularidad de vivir sin cerebro.

Hace seis años, el sabio Wilber había practicado en ella la extirpación de dicho órgano para demostrar el mecanismo de las funciones cerebrales. Seguramente hoy existirían otras muchas ranas sin cerebros; pero ésta fué mucho tiempo la única, y por eso alcanzó la celebridad.

Una celebridad compasiva, porque el pobre bicho tenía una vida puramente vegetativa y reducida á su más íntima expresión. Era una especie de autómatas inconsciente, cuyos órganos funcionaban de un modo maquinal, sin la menor reacción espontánea.

Era preciso introducirle la comida en la boca; jamás se movía por su propio impulso. Esto demuestra que aún cuando se puede pasar sin cerebro, no es gran intencionalidad.

¡Y sin embargo, para muchas gentes es un órgano muy poco utilizado!

El tungsteno es un metal gris, poco oxidable, muy duro y de gran densidad. Este llega á 17.5, mientras que la del hierro no alcanza á 8 ni la del plomo á 12.

De todos los metales en uso, sólo el platino que llega á 21 y el oro á 19 tienen un peso específico superior.

El tungsteno, cuyas aplicaciones eran hasta hoy escasas, comienza á aplicarse para los esmaltes de cerámica y para el endurecimiento del acero y del aluminio.

Por esta última propiedad podrá ya hoy disminuirse el peso y el calibre de los fusiles permitiendo á los proyectiles que arrojan una mayor velocidad inicial, gracias á la dureza que la aleación del tungsteno producirá en el acero del cañón y al mayor peso que procurará al proyectil.

Sabido es que los motores de explosión tienen como elemento esencial la chispa que determina su funcionamiento. Ni las pilas ni los acumuladores que la producen, ofrecen una seguridad completa.

De aquí que se piense en sustituirlos para no confiar á una corriente infiel ó caprichosa tan delicada misión, sino á los estufos engendrados por el tratamiento rotativo de una máquina electro-estática.

Esto, fácil en teoría, tiene grandes dificultades prácticas, pero no insolubles.

Su realización producirá una revolución completa en el automovilismo.

De la guerra.

Avancé de los japoneses. París 4.

Desde San Petersburgo comunican que pequeños destacamentos de japoneses atraviesan la Mongolia en dirección Norte.

Según se dice, 30.000 japoneses evolucionan en el referido territorio, tomando las posiciones que creen más convenientes para el éxito.

La quietud de los japoneses en las últimas semanas parecía sospechosa, y era, según se dice, que esperaban á saber el resultado de las operaciones navales, aguardando un combate entre las Escuadras.

En la Mandchuria. París 4.

El último telegrama del general Linievitch, anuncia la toma de Tong-Kua-Hsien, para desoartar la posibilidad de un movimiento japonés hacia Vladivostok.

Según el «Novoje Vremia», el ataque tendrá lugar al Nordeste de la Corea. Los ejércitos del mariscal Oyama, actualmente en Tieling, Sinzhintia y Osoijensian esperan el momento favorable para caer sobre Linievitch, cuando el ejército de Corea esté pronto para avanzar.

Entretanto, los japoneses fortifican la posición del camino de hierro.

El conde Lamsdorff (según el «Rouss») ha hecho saber á Linievitch que la frontera de Mongolia debe situarse á 30 verstas al Oeste de Daliaoho, que hasta aquí se había considerado como límite.

El nuevo trazado hará imposible un movimiento japonés por el territorio mongol.

CONSEJO EN PALACIO

Esta mañana se ha celebrado el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Villaverde dió cuenta de los asuntos de política interior, ocupándose principalmente de la contestación dada por el Gobierno á la protesta de los republicanos, del resultado obtenido en la emisión de obligaciones del Tesoro y de la fracasada huelga de panaderos.

En los asuntos de política exterior, se ocupó el presidente del Consejo de los combatientes de la guerra ruso-japonesa, de la

política inglesa, de la visita del rey de Inglaterra á Francia y de la situación de Marruecos.

Una vez terminado el Consejo, pusieron de pie á la firma regia los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación, Guerra y Marina.

PUBLICACIONES

Ilustración Española y Americana

Acaba de publicarse el número 20 de esta acreditada Revista el siguiente sumario: «Techo».—Crónica hispano-americana, Gonzalo Reparaz.—Crónica de la guerra ruso-japonesa, Navarrete.—Los nuevos aranceles, José Ricart y Giralt.—La Cosmografía de los tiempos de Job, Antonio María Manrique.—Observatorio del Tibidabo.—Aniversarios gloriosos, José Moneda Moreno.—«Naufragos».—Vaporos pesqueros del mar del Norte. Un pescador.—La vitalidad del bacilo de la fiebre tifóidea en la osira.—El buque escuela «Indefatigable» Nautilus.—Sección de la Liga Marítima. Extracto de la Sección de la Junta Central. 1. 26 del corriente.—Centro de informaciones y consultas marítimas. Más opiniones sobre la «Cartilla marítima».—Del litoral: puertos y playas.—Información general.—Lehustación y Jurisprudencia marítimas, Guillermo García Parreño.—Navegación: flechas y mercados.—Nuestros grabados.—Anuncios.

«Grabados».—Plano de la guerra.—Nuevo tipo de cruceros norteamericanos.—Observatorio del Tibidabo (tres grabados).—«Naufragos».—Buque escuela «Indefatigable» y auxiliar «James J. Bibby».—Laud «Joven Teresa».—Vapores «Caedonia» y «Turbinia» (dos grabados).—Regatas de Mónaco (cinco grabados), Salida de «Cruisera», «La Ránfara», «Joliette III», «Madriloto», «Palaisoto II».

Asistió al acto más de 250 numerosos concurrentes de amigos de Madrid, dando una buena demostración de lo mucho que eran estimadas las dotes angélicas de la finada y el aprecio y consideración que les merece su afilida familia.

También concurrieron al sagrado templo las personas más distinguidas de la Colonia de Carabanchel bajo, en donde la malograda señorita gozaba de las mayores simpatías y merecido cariño, á que se hizo acreedora por su bondadoso carácter y dulce trato.

Tanto á su respetable é inconsolable madre como á nuestro buen amigo y demás allegados de la finada, reiteramos nuestro más sentido pésame deseándoles la mayor resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

El Gobierno argentino ha nombrado representante especial en el centenario del «Quinto» al encargado de Negocios de la República Argentina en esta corte, Sr. D. Carlos María Ocantos, miembro correspondiente de la Real Academia Española.

Se asegura con insistencia que la señorita Ubau, que fué sacada del convento en que se encontraba, ha vuelto á ingresar en él, tan pronto como ha llegado á la mayor edad.

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se ha declarado desierto la subasta celebrada el día 29 de Abril para la adquisición y amortización de la Deuda del Tesoro procedente del personal.

Espectáculos para hoy. LARA.—A las ocho y tres cuartos. (Moda).—Entre parientes.—Una casa es el amor.—(estreno)—(Sección doble).—Mañana de sol y Chiquilladas.

Imp. del Fomento Naval, Veneras, 5.

J. & A. NICLAUSSE

Société des Générateurs inexplosibles "BREVETS NICLAUSSE"

24, Rue des Ardennes, Paris (XIX°)

Fuera de Concurso, Miembro del Jurado en las Exposiciones Universales de París, 1900, y San Luis, 1904.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Instalaciones en las Marinas de guerra

Fuerza en caballos de las instalaciones MARINAS DE GUERRA Constructores concesionarios extranjeros

Generateur-París Generador-Barcelona

Table with 3 columns: Country, Number of ships, and Horsepower. Includes entries for France, England, Italy, etc.

Aplicaciones en la industria.

Table with 3 columns: Application, Horsepower, and Manufacturer. Includes entries for electric power, tramways, etc.

Resumen de las principales ventajas de estos generadores

Los más ligeros. Los de más reducido volumen. Son de más fácil limpieza. Los de más rápida puesta en presión. Los más fuertes y sencillos en sus órganos, siendo innecesario el gasto de conservación. Son los únicos cuyos tubos están totalmente sellados sin juntas y están equilibrados por presión. Dan el máximo de economía en el combustible, sin auxilio de aparato alguno. Ofrecen una gran superioridad de presión en un espacio determinado.

Representante exclusivo en España: D. Ricardo Zaragoza, Barcelona-Valencia, 223

